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Dies ist die letzteÜbung dieses Semesters. Das gesamte Team wünscht Euch eine erfolgreiche und
erholsame vorlesungsfreie Zeit und hofft, Euch im nächsten Semester wieder zu sehen. Die obenge-
nannte Abgabe kann bei Bedarf auch nach hinten geschoben werde, allerdings zählen die Punkte dann
nicht mehr f̈ur den Schein.

Aufgabe 1(Fixpunkte und Nullstellen)(5∗ Punkte):

Seienτ ∈ H undk∈ Z, k > 2. Zeigen Sie

a) Es gibt genau dann einf ∈ Mk mit f (τ) 6= 0, wennk ein Vielfaches der Ordnung der FixgruppeΓτ
ist.

b) Nun seik = 12 oderk > 14, so dassk ein Vielfaches der Ordnung der FixgruppeΓτ ist. Dann gibt
es einf ∈ Sk mit f (τ) 6= 0.

Aufgabe 2(Algebrenisomorphismus f̈ur M)(5∗ Punkte):

Sei℘(z;τ,1) die℘-Funktion zum GitterZτ+Z. Dann gilt
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Zu f ∈ Mk gibt es ein homogenes, symmetrisches PolynomP(X,Y,Z) vom Gewichtk2 mit
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Die AlgebraM ist isomorph zur Quotientenalgebra der symmetrischen PolynomeüberC in X,Y,Z
nach dem vonX +Y +Z erzeugten Ideal.

Aufgabe 3(Erzeugende Funktionen)(5∗ Punkte):
Man zeige:

∞

∑
k=0

dim Mk xk =
1

(1−x4)(1−x6)
,

∞

∑
k=0

dim Sk xk =
x12

(1−x4)(1−x6)
.

Aufgabe 4(Modulformen ohne Nullstellen)(5∗ Punkte):
Es gibt genau dann einf ∈ Mk mit f (τ) 6= 0 für alleτ ∈ H, wenn 12|k. In diesem Fall giltf = c∆k/12

für ein 06= c∈ C.


